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BESTYRELSENS BERETNING VED GENERALFORSAMLINGEN DEN 20. MARTS 2024
1. Europa

2023 blev et år med krig i Verden
Verden blev en anden da Rusland den 24. februar 2022, invaderede et fredeligt, demokratisk europæisk naboland, Ukraine. Krigen har nu varet i to år, og der er ingen udsigt til en snarlig afslutning,

I 2023 glædede vi os over svækkelsen og kontrollen med den frygtelige og ”lumske” coronavirus. Også ”energikrisen” syntes at være kommet under kontrol. 
De meget brutale billeder fra Gaza-striben og de mange jøder kidnappet og myrdet af Hamas-bevægelsen den 7. oktober 2023 og derefter, gjorde verden endnu mere usikker. Disse to krige, i Ukraine og Palæstina, lægger sig oven i krigen i Sudan, samt de mange ”glemte” krige i Asien, andre afrikanske lande og Latinamerika,

Desværre må vi erkende, at nogen har tjent på Corona-krisen, energikrisen og de forskellige krige så som medicinalindustrien, diverse energiselskaber og våbenproducenter. Samtidig har vi kunnet glæder os over et meget stærkt og voksende sammenhold inden for alle områder i EU. 
Det er også glædeligt, at Polen er ved at vende tilbage til almindelige demokratiske spilleregler. Det tegner godt for fremtiden! Sammen er vi stærkest!

2. Danmark

I Danmark er der sket meget i 2023 omkring Europa Forsvarsforbeholdet blev afskaffet via en folkeafstemning den 1. juni 2022, med stort flertal i den danske befolkning, hvilket medførte en hel anden rolle og placering af Danmark i EU – og Nato i 2023.
Samtidig kan man konstatere, at også den nye regering, samt flere af oppositionspartierne, taler mere og mere om at ”bruge og være i hjertet af EU”, til diverse politiske og praktiske målsætninger. Hvilket er glædeligt i forhold til årtier, hvor EU ofte blev beskrevet som årsagen til mange af de ting man selv havde skabt i Danmark og sågar i selve Folketinget! 

Et stort flertal af Folketingets partier vedtog en historisk Europapolitisk aftale den 15. december 2023.
3. Den Danske Europabevægelse
Aktivitetsniveauet er stadig højt i bevægelsen, med mange aktive og et voksende antal medlemmer, som både skriver læserbreve, kommer i radio og TV og organiserer spændende møder og onlinedebatmøder. Rejse kan vi igen og spændende studieture bliver også organiseret! Vores nye landsformand Jens-Kristian Lütken fortsætter sit kendte høje aktivitetsniveau og synlighed i medierne, nu som formand! Stor ros og støtte fra vores side! Samtidig vil vi benytte lejligheden for at takke landssekretariatet for stor og professionel bistand. Endelig har vi selv, som region, ændret vores ”økonomistyring” ved at ”afskaffe” funktionen som kasserer og deraf følgende bankkonto og bruge landssekretariatet til at dække den post. Bedre, hurtigere og mere effektivt.
4. Europabevægelsen i Københavns Omegn
Vores region er jo fortsat udvidet med store dele af den ”gamle” Region Sjælland. Dermed er vores medlemstal over 550 og regionen vi dækker nu, går helt ned til Rødby, Gedser og Møns Klint! Det giver naturligvis nogle organisatoriske og logistiske udfordringer, som vi vil gøre vores bedste for at løse. Corona fik jo sat en stopper for alle de planer og aktiviteter vi havde for 2020 og 2021, men nogle spændende aktiviteter blev gennemført, fysisk, i 2022 og 2023.

Første offentlige møde efter generalforsamlingen i marts blev et meget vellykket besøg hos DTU Space i Lyngby, den 2. maj. Professor John Leif Jørgensen fortalte og viste rundt, og berettede om Danmarks /DTU’s rolle på europæiske og global plan i rummet. Man blev bare stolt af at være dansker!

Den 11. august afholdt vi Sommerstævne på Dragør Fort om ”Forsvars- og sikkerhedspolitik lokalt, nationalt og europæisk” med tidligere udenrigsminister Jeppe Kofod, og Dragørs 1. viceborgmester, Nicolaj Bertel Riber. Atter et godt og inspirerende møde!

Den 19. august deltog vi i Folkemødet på Møn. Hyggeligt at møde flere medlemmer fra Sydsjælland og Møn!

Den 18. september var vi gæster hos Finans Danmark, hvor Sinne Backs Conan talte om ”Europa i en ny verdensorden – med et finansielt perspektiv”. Meget velbesøgt og informativt møde!

Sidste offentlige møde i 2023 (27.11.) blev om ”Det europæiske energimarked og EU's omlægning til mere grøn energi” med to eminente talere, nemlig Kristian Jensen, fra Green Power Denmark, og Ulrik Stridbæk, fra Ørsted.
2024 startede den 7. januar med vores traditionelle nytårskur, hvor Svend Roed Nielsen, tidligere ambassadør og nuværende seniorrådgiver hos Tænketanken Europa fortalte om ”Overlever EU’s handelspolitik i en omskiftelig verden”. Atter et spændende og oplysende foredrag og en god start på året!

Bestyrelsen har afholdt 8 møder i perioden
5. Fremtiden
Krigen i Ukraine og Gaza bestemmer hvor meget vi kan gøre i 2024. Men helt sikkert er, at debatten ikke bliver mindre! Men vigtigst af alt er at sammenholdet mod denne russiske invasion af et fredeligt land fortsætter. Og at der gives et fælles svar på krigen i Palæstina, med en to-stats-løsning, som eneste mulighed. Andre rimelige og retfærdige løsninger synes ikke at findes – mener det meste af verden, med FN i spidsen. 

Uanset hvad, giver alt dette Europabevægelsen, som Europas største fredsbevægelse, en meget stor og vigtig opgave og synlighed i den kommende tid, specielt om betydningen af, at de store ”europæiske udfordringer” løses bedst i et europæisk fællesskab. Og så skal vi ikke glemme valget til Europa-Parlamentet i juni 2024!
På bestyrelsens vegne
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